



敖鲁古雅乡自治区级非遗传承人德克丽介绍鄂温克民族服饰。

呼伦贝尔的冬天，美在自然的雄壮辽阔。置身茫茫雪原林海，皑皑雪山，洁白山路，气势磅礴，清天透地，千里冰封，万里雪飘，处处粉雕玉琢，满眼银装素裹。

近日，中国长安网、自治区党委政法委、内蒙古长安网、内蒙古法制报、呼伦贝尔市委政法委、根河市委政法委、根河市委宣传部、根河市人民检察院、敖鲁古雅乡党委政府联合开展了“体验物理攻击，探访冰雪中的平安守护者”大型网络直播活动。直播活动中，主持人带领全国网友来到全国森林覆盖率最高的县市、中国最后的狩猎部落且素有“中国冷极”之称的呼伦贝尔市根河市，探访中国唯一放养驯鹿的族群敖鲁古雅使鹿鄂温克人的生活，感受“中国冷极”的极寒天气和冰雪味道。同时，直播采访组还邀请到“中国冷极”的平安守护者们，倾听他们在守护根河这座美丽边陲小城过程中发生的感人故事。



根河市人民检察院检察官深入阿龙山奥克里堆山猎民点进行普法宣传。



主持人与驯鹿亲密接触。

扎根冷极书写忠诚

——“体验物理攻击，探访冰雪中的平安守护者”大型网络直播活动侧记

本报记者●吴树臣●刘琪●岳坚●鲁旭



根河市人民检察院检察官深入阿龙山奥克里堆山猎民点进行普法宣传。

敖鲁古雅使鹿鄂温克部落： 生态移民 开启现代文明征程

根河，是蒙语“葛根高勒”的谐音，意为“清澈透明的河”。这里地处大兴安岭北段西坡，气候极度寒冷，平均气温-5.3℃，极端最低气温可达-58℃，封冻期长达210天以上，是中国最冷的城市，素有“中国冷极”之称。“夏天看不到腿，冬天看不到嘴”，这是当地老百姓流传的一句顺口溜，也是对冷极根河最真实的写照。

根河不仅因为极寒而闻名全国，它的森林面积达两万多平方公里，森林覆盖率达91.7%，是全国森林覆盖率最高的县市，当地同时拥有全国唯一集中连片的寒温带明亮原始针叶林，是大兴安岭生态功能核心区，辖区内的敖鲁古雅使鹿鄂温克人是中国唯一放养驯鹿的族群。

敖鲁古雅鄂温克族人一直住在大兴安岭的原始森林里，也就是今天的根河市满归镇，在解放以前，鄂温克族狩猎部落一直过着刀耕火种的生活，穿兽皮、吃兽肉，住地窝子，过着原始部落的古朴生活。

“与以前相比，现在的生活条件发生了翻天覆地的变化，我们的生活和收入有了相当大的改善，现在晚上睡觉都不用锁门，特别有安全感和幸福感。”敖鲁古雅乡民卜金林高兴地说。“日子好过了，看着家乡的绿水青山，身为家乡人我真的感到很骄傲。”



根河市人民检察院检察官在根河世纪广场进行普法宣传。



采访根河市公安局交通巡逻警察大队副大队长刘成旺。

筑牢北疆安全屏障

——“体验物理攻击，探访冰雪中的平安守护者”大型网络直播活动侧记

本报记者●吴树臣●刘琪●岳坚●鲁旭



根河市委政法委副书记刘洪龙讲述政法故事。



根河市人民检察院副检察长郭鹤鹤(左一)、检察助理内森(左二)介绍“冷极检察”工作模式及办案故事。



玛利亚·索(左三)讲述敖鲁古雅使鹿鄂温克部落生活。



(卜金柱摄)

根河市人民检察院： 因地制宜 打造“冷极检察”品牌

卜金林的有感而发，其实也道出了根河市广大群众的心声。近年来，根河市各行各业都在深入贯彻落实习近平总书记在考察内蒙古和参加内蒙古代表团审议时多次强调的“保持加强生态文明建设战略定力，守护好祖国北疆这道亮丽风景线”重要指示，为此，他们付出了不懈努力，书写下了浓墨重彩的崭新篇章。

近年来，根河市人民检察院积极贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持保护绿水青山、构筑生态安全屏障、维护祖国北疆安全为己任，提出了符合林区检察工作实际的发展举措，突出生态检察统帅地位，形成了“生态检察”发展模式，打造出具有林区特色的“冷极检察”品牌。

“所谓‘冷极检察’，主要有四个特色：天气特色、林区特色、民族特色和旅游特色。”根河市人民检察院副检察长郭鹤鹤介绍。

同时，根河市检察院结合当地民族特点，在敖鲁古雅乡设置了猎民服务点，积极为乡

根河市委政法委： 服务大局 守护一方平安和谐

根河市检察院的“冷极检察”模式，是根河市平安守护工作中一个重要组成部分。根河市委政法委作为指导、督促政法部门贯彻执行党和国家方针政策，协调当地各部门落实社会治安综合治理各项措施的枢纽部门，大到统筹政法各单位服务经济社会发展、小到社区综合治理保一方平安，促进社会公平正义，保障人民安居乐业，始终发挥着领导和统筹的关键作用。

谈到平安守护，根河市委政法委副书记刘洪龙感慨良多。“今年春节，新冠肺炎疫情牵动着全国所有人心，在这样一个特殊时刻，我们根河政法人认真履行职责，在外来及返乡人员全面排查管控、社区管控、交通卡口管控、社会面管

控，保障复工复产、依法打击违法犯罪等各项工作中，冲锋在前，担当作为，严格落实疫情防控各项工作措施，保障了社会稳定，实现了‘零’疫情的发生。”

在抗疫期间，根河市也涌现出一些可歌可泣的感人事迹。刘洪龙告诉记者：“我们政法战线上的一名辅警因突发疾病牺牲在抗疫一线。李晓欢同志生前是我们根河市阿龙山镇派出所的一名辅警，从疫情防控工作开始，李晓欢就一直坚守在一线，连续奋战了二十多个日夜，后因突发心脏病牺牲在工作岗位上，生命永远定格在了38岁。他用自己的实际行动和宝贵生命，践行了忠于职守、认真负责、心系群众、不怕牺牲的铮铮誓言。”

据了解，2020年3月4

编后语：

本次直播在中国长安网的快手、抖音、B站、新浪微博和百家号5个平台同步直播，直播活动取得了圆满成功，全国800多万网友在线观看，共同体验了“中国冷极”的冷，感受了敖鲁古雅使鹿鄂温克部落的现代、文明的幸福生活，更真切地见证了平安守护者们为守护大兴安岭绿色屏障、守护群众的安全所付出的辛苦和努力。巍巍兴安岭，翠翠大森林，祖国正北方，总有那么一片绿色闪耀在北疆祖国，而政法工作者们会始终不遗余力地守护这片绿色。